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Hankkeen nimi:

SÄHÄKÄT KYLÄT

1. Hakijan yhteystiedot
· Hankkeen hakija:
Etelä-Karjalan Kylät ry

· Yhteyshenkilö:
Marja Jussila

· Osoite:

Kellomäentie 1, 54920 Taipalsaari

· Puhelin:

045-2769 541

· Sähköposti:
marja.jussila@taipalsaari.fi

· Kotisivut.
http://yhdistykset.etela-karjala.fi/kylat/

2. Hankkeen tiivistelmä
Hankkeen kohderyhmänä ja hyödynsaajana ovat Etelä-Karjalan maaseudun asukkaat. Hankkeen tavoitteena on lisätä maaseudun markkinointia ja tietoisuutta maaseudusta vireänä ja sosiaalisena asuinalueena sekä tehostaa yhteisöllisyyttä ja kylien ja kaupunkien vuorovaikutusta.  Hankkeessa tehdään ja päivitetään maakuntaportaaliin kylien kotisivuja sekä lisätään maaseudun tapahtumakalenteri. Hankkeessa otetaan käyttöön sosiaalisen median välineet (mm. Facebook ja blogit) kylien yhteiseksi keskustelu- ja markkinointialustaksi. Kylien yhteisöllisyyttä lisätään tuottamalla kyläradio-ohjelmaa paikallisradiossa sekä tekemällä kylätv-ohjelmia Lisäksi hankkeessa toteutetaan laajat Kylissä tapahtuu –messut, kylä-kaupunkivuorovaikutus- ja kyläkummitapahtumia sekä geokätköilyä.  Hankkeen tuloksena enemmistöllä kylistä on kotisivut, maaseudun yhteinen sähköinen tapahtumakalenteri sekä sosiaalisen median alusta muuttuvine esittelyineen ja keskusteluineen lisäämässä yhteisöllisyyttä sekä näkyvyyttä. Maaseudun asukkaat ovat kouliutuneita tekniikan hyväksikäyttäjiä ja tiedottajia.   

3. Hankkeen toteutusaika
1.10.2010 – 31.12.2012

4, Hakijan esittely

Etelä-Karjalan Kylät ry on vuonna 1998 perustettu yksi Suomen 19 maakunnallisesta kylien yhteenliittymästä. Yhdistyksen toiminta-alue on Etelä-Karjalan maakunta.  Yhdistys toimii kylä- ja asukastoiminnan tukijana ja kehittäjänä sekä yhteistyöelimenä.  Yhdistyksen toimintaa ohjaa hallitus ja ylin päätäntävalta on sen jäsenistöllä. Jäseninä yhteenliittymällä on kuntia, kyläyhdistyksiä, paikalliset kehittämisyhdistykset, yksittäisiä maaseudun asukkaita sekä yhteistyöyhdistyksiä. Yhdistyksen toimisto sijaitsee Taipalsaaren kunnantalolla.  Yhdistyksen talous koostuu vuosittaisesta valtionavusta, jäsenmaksutuloista sekä toteutettavista hankkeista. Yhdistyksellä on yksi työntekijä, joka on toiminut kehittämistehtävissä 9 vuotta. Hankkeelle palkataan osa-aikainen hankevetäjä, jonka ohjaajana yhdistyksen työntekijä toimii.

Yhdistys on toteuttanut maakunnallisia kehittämishankkeita aikaisemmin (Tyyne – maakuntaosio valtakunnallisesta Kylien elinolosuhteet paremmiksi ja Hyvinvointia ja palveluita -hanke) sekä toteuttaa parhaillaan Parasta Kylissä maaseudun palveluiden uudelleen organisointi-hanketta Hakijalle on myönnetty Eu -rahaa vuosina 2006 - 2009 Hyvinvointia ja Palveluita -hankkeen maakunnan pohjoispään osion toteuttamiseen 17500 euroa ja Parasta Kylissä –hankkeeseen 73600 euroa.  Hakija hakee hanke-ennakkoa hankepäätöksen saamisen jälkeen.

5. Tausta ja hankkeen tarpeellisuus
Taustaa
Tiedon hakeminen, tiedottaminen ja yhteisöllisyyden lisääminen on siirtynyt tänä päivänä teknisesti toteutettavaksi.  Tietoa haetaan, välitetään ja vaihdetaan Internetin välityksellä. Yhteisöllisyyttä tukemaan on kehitetty erilaisia sosiaalisia mediavälineitä kuten Facebook, Youtube ja blogit. Etelä-Karjalassa on Internet-pohjainen maakuntaportaali, josta löytyy myös Kylät ja kaupunginosat -osio.  Maakuntaportaalin on tehnyt ja sen alustojen ylläpidosta ja tiedon siirrosta niihin vastaa Tietomaakunta eKarjala Oy.  Osiossa on kylien lyhyt esittely ja niiden liitteinä on kotisivut 60 kylästä (56 %).  Kotisivut puuttuvat edelleen 48 kylältä (44%) ja suurin osa kotisivuista kaipaa jo päivitystä. Kylien puuttuvien kotisivujen tekeminen ja päivittäminen ei ole toteutunut lähinnä resurssien tai taitojen puuttumisesta johtuen.  Sivustolta puuttuu lisäksi myös maaseudun tiedotus- ja tapahtuma-alusta.  Sosiaalista mediaa ei ole myöskään kytketty maakunnalliseen kylätoimintaan.

Pohjois-Karjalassa on yhteisöllisyyttä lisätty maaseudulla tuottamalla Kyläradiota (wwww.msl.fi) ja Kylätelkkaria (www.kylatelkkari.fi). Tuotettavat ohjelmat sisältävät kylien yhteistä toimintaa, tuovat uusia ideoita ja osaamista sekä yllyttävät osallistumaan. Molemmat tekniset toteutukset sisältävät kyläläisten itse tuottamiaan ohjelmistoja.  Etelä-Karjalassakin suunniteltiin 2005 - 2006 vastaavantyyppistä toimintaa ja tiedottamista sekä kyläportaalin kehittämistä, mutta ne jäivät toteuttamatta ajan puutteen vuoksi.  Vastaavanlaista toimintaa ei Etelä-Karjalassa edelleenkään ole.

Maaseudun markkinointia ja tunnettavuutta on Suomessa lisätty järjestämällä isompia tapahtumia (esim.Kylä kelpaa -maaseutuasumisen messut, www.kylakelpaa.fi, Tammela). Isommat maakunnalliset tapahtumat tuovat kylätoimintaa voimakkaasti suuremman yleisön tietoisuuteen.  Etelä-Karjalasta puuttuu tällä hetkellä tällainen isompi kyliä ja niiden toimintaa esittelevä ja tiedottava tapahtuma.

Maaseutu ja sen asukkaat tarvitsevat yhteisöllisyyttä tukevaa toimintaa sekä ME-henkeä pysyäkseen vireänä ja toiminnallisena. Yhteisöllisyyttä on monenlaista ja se voi tarkoittaa yhteistä tiedottamista ja tekemistä tai yhteisiä tapahtumia. Suomen maaseutualueilla on mm. yhteisöllisyydestä monia hyviä käytäntöjä, jotka ovat helposti siirrettävissä jokaisen käyttöön. 

Kaupunkien ja maaseudun vuorovaikutuksesta puhutaan yleisesti ja sitä toivotaankin, mutta maakunnassa ei juuri ole vuorovaikutusta edistävää toimintaa.  Lisäksi maakunnan maaseutualuilla on lukuisa joukko monitaitoisia kesäasukkaita, jotka voisivat tuoda merkittävääkin apua kylien toimintaan.  Joissain kunnissa onkin hyödynnetty kesäasukkaita mm. yritysten kummitoiminnassa.  Vastaavanlaista toimintaa kylissä ei juurikaan ole. Geokätköily on kasvava maailmanlaajuinen harrastus, jossa piilotetaan jokin asia tiettyyn paikkaan ja geokätköily sivustolle tehdään paikannusvihjeet (maakunnassa esim. Partakosken geokätkö, Savitaipale). Toiminta lisää alueen kiinnostusta ja tuo sinne uusia matkailijoita.

Maaseudun kehittäminen edellyttää eri toimijoiden yhteistyötä. Maaseututoimijoiden verkottuminen ja yhteiset tapaamiset ja tapahtumat lisäävät eri toimijoiden yhteistyötä.

Valmistelu
Hanketta on valmisteltu yhteistyössä toimintaryhmien, Tietomaakunta eKarjalan Oy:n ja Maaseudun Sivistysliiton kanssa.

6. Hankkeen tavoitteet, toimenpiteet ja aikataulu
Hankkeen tavoitteina on lisätä maaseudun arvostusta asuinalueena ja kylien markkinointitaitoa, sekä yhteisöllisyyttä että vuorovaikutusta käyttämällä nykyisiä Internet -tekniikoita hyödyksi.  
 .
Määrälliset tavoitteet:
· Hankkeen aikaisia työpaikkoja 2 htv

· Uudet kylien kotisivut 30 kpl

· Päivitetyt kylien kotisivut 30 kpl
· Mukana olevat kylät 60 kpl

· Osallistuvat ihmiset 1000 kpl

· Kyläillat, kylätorit (kylien ja kaupunginosien yhteistyö) 65 kpl

· Messut 2 kpl

· Messujen näytteilleasettajat 116 kpl (58 kpl/messut)

· Koulutussarjat 4 kpl

· Osallistujat koulutuksiin 120 kpl

· Retket 2 kpl

· Sosiaalisen median keskustelupalsta 1 kpl

· Sosiaalisen mediatoimintaan osallistuvat kylät 80 kpl, osallistuvat 80 kpl

· Geokätköt 15 kpl

Laadulliset tavoitteet:

Lisääntyneen ja uudenlaisen tiedottamisen ja yhteisten tiedotusalustojen myötä lisääntynyt kylien yhteistyö, Me-henki ja yhteisöllisyys, joiden mittaukselle laaditaan hankkeen alkupuolella mittauskriteerit.
Toteutustapa
1. Koordinoitu tiedottaminen
· Maakunnallisten kyläsivustojen kehittäminen
Halukkaille vielä ilman kotisivuja oleville kylille tehdään yhteistyössä kylien ja Etelä-Karjalan Tietomaakunnan kanssa omat kotisivut ja päivitetään olemassa olevia vanhentuneita kotisivuja. Kotisivujen sisällön tuotannosta vastaavat kyläläiset hankevetäjän kanssa ja Tietomaakunta tietojen siirrosta valmiille alustoille. Kyläläisille järjestetään koulutusta kotisivujen tekemiseen ja päivittämiseen.   Uutena asiana kotisivujen kehittämiseen kytketään mukaan sosiaalisen median hyväksikäyttö luomalla esim. .Facebookiin Kyläalusta, johon kylät voivat tuottaa lyhyitä videopätkiä kylien toiminnasta tai markkinoida kyliään.  Samalla tämä alusta toimii keskustelualustana maaseudun asukkaille.  Kotisivut toimivat kylien perustietoalustana ja Facebook lisää kylien ja maaseudun yhteisöllisyyttä. Facebookin kyläalusta voi sisältää useampia alakohtia.   

Ennen kotisivujen tekoa ja päivitystä kylille tehdään sähköinen kysely kyläläisten mielipiteestä kotisivujen sisällön suhteen. Olemassa olevien kotisivujen päivityksessä sivujen vanhentuneet tiedot perataan yhdessä kylien kanssa ja uudet tiedot lisätään sivustoon.  Tämä voi tapahtua samaan aikaan, kun Tietomaakunnan alustat uusiutuvat keväällä 2011.  Kyläläiset saavat koulutuksen uuden alustan käyttöön ja samalla tekevät päivitykset.  Hankevetäjä toimii päivityksen tukena ja tarvittaessa auttaa päivitysten teossa. Koulutus voidaan järjestää verkossa, jolloin koulutettavat voivat saada koulutuksen suoraan kyläänsä.

Kyliä opastetaan Google Maps -palvelun käyttöön. Google Map:iin voi esim. lisätä erilaisia kuvia, jotka ovat erinomaista markkinointimateriaalia kylistä.  Kyliä opastetaan myös aloitussivujen teossa (kylä aloitussivuksi).

Maakuntaportaaliin tapahtumat osioon lisätään erillinen maaseudun yhteinen tapahtumakalenteri-ilmoitustaulu.  

Kylätalot ovat tärkeä osa kylien toimintaa ja maakunnan eteläpäässä ne on kartoitettu ja lisätty yhteystietoineen Kylät ja kaupunginosat osioon.  Hankkeessa kartoitetaan maakunnan pohjoispään kylätalot ja niiden tiedot lisätään portaaliin.  

Yhteistyökumppanina on Tietomaakunta eKarjala Oy

· Kyläradio ja KyläTV
Suunnitellaan ja toteutetaan Pohjois-Karjalan Kyläradio- ja kylätv -mallin pohjalta Etelä-Karjalaan sopiva vastaavan tyyppinen toiminta.  Pohjois-Karjalassa kyläläiset tuottavat radio-ohjelman (sisältö ja editointi) paikalliselle radiolle.  Toiminta toteutetaan yhteistyössä paikallisradion kanssa.  Radiotoiminta voi olla esim. oma ohjelmapaikka Etelä-Karjalan Radiossa tai muulla vapaalla radiokanavalla ja KyläTV voidaan laittaa Internettiin, jossa on näkyvissä kyläläisten tekemiä videoita tai kylä-dvd:tä. Toimintaa varten kootaan erillinen toimittajaneuvosto.  Ohjelmia toteuttavat niiden toteuttamiseen mukaan lähtevät kylät itse.  Ne voivat tuottaa myös muista kylistä ohjelmia.  Kyläläisille järjestetään koulutusta molempien ohjelmien tuottamiseen. Radio –ja tv-toiminnan tekninen toteutus perustuu laajakaistan yli tehtävään tiedoston siirtoon. Tekniseen toteutukseen hankitaan pc, md-soitin ja mikrofoni sekä videokamera.

Maaseudun Sivistysliitto toimii kouluttajana ja yhteistyökumppanina

· Opinto- ja tutustumisretket

Hankkeen aikana tehdään kaksi opinto- ja tutustumisretkeä. Retkikohteina ovat maaseutualue, jossa on joko erityisen hyvin pystytty järjestämään mm. maaseudun ja kaupungin vuorovaikutus tai hoidettu kylien tiedotustoiminta ja markkinointi sekä maaseutualue, jossa on onnistuneesti pystytty markkinoimaan maaseutualueita isommilla yhteisillä tapahtumilla.  

· Geokätköily
Kasvava geokätköily -harrastus on kansainvälinen kasvava harrastus.  Kylien geokätköily lisää maaseudun kiinnostavuutta ja markkinointia.  Hankevetäjä innostaa kyliä keksimään historiaan liittyviä kätköpaikkoja koordinaatteineen ja liittämään ne mukaan geokätköily-sivustolle Internettiin (www. geocaching.com). 
2. Maakunnan yhteisöllisen kylätoiminnan ja verkottumisen lisääminen
· Kylämessut
Hankkeen aikana toteutetaan vuosittain alkukesästä Kylissä tapahtuu -teema-aiheiset messut. Messut järjestetään vaihtovuoroisesti maakunnan molemmissa päissä Imatra-Lappeenranta -akselilla. Messuja varten kootaan kylistä erillinen messuneuvosto. Messut toteutetaan yhteistyökumppaneiden kanssa yhteistyössä ja ne voivat olla osa muita isompia messutapahtumia tai oma itsenäinen kokonaisuutensa.   Messujen näytteille asettelu on kaikille avoin. Kylissä tapahtuu -messujen tapaista koko maakunnan kylien yhteistä tapahtumaa ei Etelä-Karjalassa tällä hetkellä ole.  Messut ovat kylätoiminnan näkyvyyden lisäksi tärkeää verkostoitumista.

· Kyläkummi-toiminta
Kyliä rohkaistaan ja opastetaan ottamaan mukaan toimintaansa alueensa kesäasukkaat.  Kylissä järjestetään yhteisiä kesäasukas-kylätapaamisia (kummi-illat) ja etsimään niissä potentiaalisia kyläkummeja ja kummiyrityksiä, jotka voivat jakaa kyläläisille omaa arvokasta tietoaan ja mahdollisesti myös tukea taloudellisesti kylätoimintaa.  Kylät voivat tietenkin myös itsenäisesti nimetä itselleen kummeja. 

· Kylä-kaupunkivuorovaikutus
Avustetaan Lappeenrannan ja Imatran asukasyhdistysten sekä ympäröivien maaseutukylien vuorovaikutusta järjestämällä yhteisiä tilaisuuksia ja vierailuja toistensa luona.  Hankkeen aikana voidaan myös järjestää esim. kylätoritapahtumia kaupungin osayhdistysten alueilla. Hanke toimii vuorovaikutuksen koordinaattorina.

3.Koulutukset 

· Kotisivujen teko- ja käyttökoulutus (kouluttajana Tietomaakunta eKarjala Oy)

· Kyläradion ja tv:n ohjelmien tekokoulutus (kouluttajana Maaseudun Sivistysliitto)
· Sosiaalinen media käyttökoulutus (Facebook, blogit, Youtube yms.)

Toimenpiteet:

· Hanketiedote hankkeen toimenpiteistä kyliin, medialle ja yhteistyökumppaneille sekä kaupunginosayhdistyksille

· Kotisivujen tekemiseen ja entisten sivujen päivitykseen mukaan tulevien kylien etsiminen ja sopimuksen tekeminen kotisivuista sekä kylien että Tietomaakunta eKarjalan Oy:n kanssa (kotisivujen pohjien teko sekä muut uudet alustat Kylät ja kaupunginosat osioon)

· kysely kylien asukkailta ja kesäasukkailta kotisivujen sisältötarpeesta

· Kotisivujen tekeminen ja päivittäminen

· Kylien Kalenteri- ja tapahtumaosan teko maakuntaportaalin tapahtumaosioon  

· Kyläradion ja kylätv:n toimintaan mukaan lähtevien kylien valitseminen, toimittajaneuvoston kokoaminen ja heidän kouluttamisensa ohjelmien tuotantoon

· Ohjelmien tekninen tuottaminen

· Kylissä tapahtuu -messujen neuvoston kokoaminen ja messujen suunnittelu sekä toteutus

· Kummitoiminnan startaamiseksi kummi-iltojen ja tapahtumien koordinointi halukkaissa kylissä (kyläläiset ja kesäasukkaat yhteistyöhön)

· Kylien ja kaupungin vuorovaikutuksen koordinointi halukkaiden kylien ja kaupungin osien kesken

· Sosiaalisen median käyttöönotto, esim. Facebook, johon kylien keskustelu, kylätv:n tuottamat kylävideot yleiseen levikkiin jne…

· Kylien innostaminen geokätköilyyn (geokätköily -opastusillat)

Alustava aikataulutus

	 
	kuukausi
	vuosi

	Hankkeen alkutiedottaminen ja muut hankkeen 
	loka-marraskuu
	              2010

	aloitustoimenpiteet
	 
	 

	Mukaan lähtevien kylien etsiminen 
	joulu-maaliskuu
	      2010-2011

	koulutukset(radio ja tv, kotisivut)
	huhti-toukokuu
	              2011

	kotisivujen tekeminen ja päivitys , uudet osiot
	 
	      2011-2012

	sosiaalisen median käytön käynnistäminen
	kesäkuu
	               2011

	Ohjelmatuotanto
	 
	      2011-2012

	Kylissä tapahtuu messut 1.
	kesäkuu
	     2011-2012

	Kylien geokätköily
	
	     2011-2012

	Kummitoiminta ja maaseutu-kaupunkivuorovaiku-
	 
	 

	tustapahtumat
	 
	      2011-2012


7. Läpimenoteemat

· yhteistyö: maaseudun asukkaiden yhteistyö erilaisten tapahtumien ja tiedottamisen keinoin
· yrittäjyys: tukee välillisesti maaseutuyrittäjyyttä isompien tiedottamis- ja myyntitapahtumien välityksellä
· nuoriso: nuoret voivat tuottaa ohjelmia tai hoitaa ohjelmien teknisen tuottamisen sekä osallistua osana järjestäjiä isommissa tapahtumissa
· Silmänruoka=estetiikka: Kylien kotisivuilla kauniit karjalaiset maisemat ja sosiaalisessa mediassa  videoissa esim. karjalaista kulttuuriperinnettä kuvattuna
· karjalaisuus: lisää karjalaista maaseutuidentiteettiä
8. Hankkeen vaikuttavuus

Hankkeen jälkeen maakunnassa on suurimmalla osassa kylistä omat kotisivut, toimiva erillinen maaseudun tapahtumista koostuva tapahtuma- ja ilmoituskalenteri alusta maakuntaportaalissa, toimiva sosiaalisen median alusta muuttuvine esittelyineen ja keskusteluineen lisäämässä, maaseudun yhteisöllisyyttä ja ME-henkeä sekä näkyvyyttä.  Maaseudun asukkaat ovat kouliutuneita tekniikan hyväksikäyttäjiä ja tieodottajia.  Etelä-Karjalan Kylät ry tiedustelee kesäisin ja syksyisin kotisivujen päivitystarpeita ja auttaa kyliä päivittämään sivustojaan
9. Toteutusalue ja kohderyhmät

10. toteutusalue:
Etelä-Karjalan maakunnan maaseutualueet
11. kohderyhmä:
maaseudun asukkaat

12. perustelu kohderyhmän valinnalle: Hankkeen toiminta koskettaa kaikkia asukkaita maaseudulla

10. Muut hankkeen yhteistyökumppanit
· maakunnan kylät ja kaupunginosat
· Tietomaakunta eKarjala Oy
· Maaseudun Sivistysliitto
· toimintaryhmät
· meneillään olevat maaseudun kehittämishankkeet, joiden kanssa tehdään yhteistyötä sekä järjestetään molemmin puoleisesti hyödynnettäviä tapahtumia.  Näin saadaan kaikille yhteistä synergiaa.(mm. Kylät kaupungissa -hanke, Maaseutu- ja kaupunkialueiden yhteistyöverkostot)
11, Hankkeen organisaatio, ohjausryhmä ja kirjanpito
Hankkeen yhteyshenkilö: Marja Jussila ja varahenkilö Terttu Kivinen

Hankkeen ohjausryhmän  kokoonpano
Rahoittajan edustajat


2

(Tea Usvasalo ja Terttu Kivinen)

Etelä-Karjalan Kylät ry:n edustaja

1

(Marja Jussila)

Kylien edustajat


1

(Juha Koivisto)

Tietomaakunta eKarjala Oy:n edustaja
1

(Minna Inkinen)

Hankeresurssit

n. 65-70 % työajalla palkattu hankevetäjä vastaa hankkeen hallinnoinnista, raportoinneista, tiedotuksesta ja hankkeen toteutuksesta.

Kirjanpidon hoitaa Savitaipaleen Laskenta Oy.  Kirjanpidon hoito on kilpailutettu loppuvuodesta 2009.  Kirjanpidosta vastaa Juha-Pekka Mäkelä.

12. Tiedottaminen

Rahoittajille (toimintaryhmät, TE -keskus) tiedotetaan väliraportilla kerran vuodessa.  Lisäksi maksatushakemukseen liitetään raportti toteutuksesta maksatusajalta.  Hankkeen yhteistyökumppaneille tiedotetaan hankkeen toiminnasta kolme kertaa vuodessa (4 kuukauden välein) ja kylille neljä kertaa vuodessa (3 kuukauden välein).  Hankkeen tiedotus hoidetaan sähköisesti sähköpostia ja kotisivuja hyväksi käyttäen).  Medialle hankkeesta tiedotetaan hankkeen tapahtumien säännöllisesti.  Hankkeella toteutetaan itsearviointi kaksi kertaa hankkeen aikana (hankeen puolessa välissä ja lopussa).

13. Hankkeen  riskit

Hankkeen riskinä on uuden nykypäivän tekniikan pelko tiedottamistoiminnassa sekä markkinointitaitojen mahdollinen puute, Riskit. eliminoidaan koulutuksella ja tiedotuksella.

14. Hankkeen kilpailutilanne
 Hanke keskittyy maaseudun kylien teknisen tiedotustoiminnan lisäämiseen sekä 

 maaseudun yhteistyön lisäämiseen.  Vastaavaa hankkeita ei maakunnassa ole

 meneillään.

Ostopalvelut
Ostopalveluissa erilaiset luentopalkkiot ostetaan kunkin alan asiantuntijoilta.  Retkien kuljetukset kilpailutetaan alueen matkailuyrittäjien kesken.  Hankkeen kirjanpito ostetaan vuoden 2009 tehdyn kilpailutuksen perusteella yhdistyksen varsinaisen kirjanpidon hoitajalta. Uusien kotisivujen tietojen ja vanhojen sivujen päivitysten siirto, uusien alustojen luonti, tarvittavat kyselyt yms. ostetaan Tietomaakunta eKarjala Oy:ltä, jolla on maakuntaportaalin omistusoikeus sen tietoalustoihin.

