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Etelä-Karjalan radio 23.1.2014 klo 8:53
 Pitkäaikaistyöttömistä maaseutukylien apulaisia

Tavoitteena on saada työttömille töitä ja maaseudulle palveluja. Ensimmäiset Etelä-Karjalan kyläapulaiset ovat työn touhussa kesällä.

Pitkäaikaistyöttömistä aletaan tehdä kyläapulaisia Etelä-Karjalassa. Etelä-Karjalan kylät -yhdistyksen suunnitelmana on, että kylissä asuvat pitkäaikaistyöttömät alkavat tehdä arjen askareita, kuten lumitöitä, kaupassa käyntiä ja siivousta. Mallia otetaan Uudeltamaalta, jossa kyläavustajia on käytetty 1,5 vuoden ajan. Ensimmäisten palkkatuella työllistettävien kyläapulaisten on tarkoitus olla tositoimissa tulevana kesänä. Etelä-Karjalan kylät -yhdistys odottaa vielä Kaakkois-Suomen ely-keskukselta virallista päätöstä hankkeen rahoittamisesta.
Työttömälle pidempiaikaisia suunnitelmia
Projektipäällikkö Marja Jussilan mukaan kyläapua tarvitsevia kyliä aletaan etsiä helmikuussa. Kyläapulaisen palkkaamisesta tehdään kylille mahdollisimman helppoa, Jussila kertoo.
- Kyläyhdistys on työnjohtajana. Etelä-Karjalan kylät -yhdistys hoitaa palkat ja byrokratiat, Jussila summaa. Kyläyhdistyksiltä peritään Jussilan mukaan pieni maksu kyläapulaisen palveluista.

Etelä-Karjalan kylät -yhdistys tekee yhteistyötä työ- ja elinkeinotoimistojen kanssa. Kyläapulaiseksi palkattavalle henkilölle tehdään polkusuunnitelma, jonka tavoitteena on työllistyminen avoimille työmarkkinoille, koulutukseen tai yrittäjyys.

Vastaisku palvelujen karkaamiselle

Kyläapulaisten palkkaamisen taustalla on tavoite  puuttua työttömyyteen ja maaseudun palvelupulaan.

- ”oivomme, että tästä saadaan vakiintunut käytäntö kyliin”, Jussila sanoo.

Etelä-Karjalan kylät -yhdistyksellä on vielä pidemmälle tähtäävä suunnitelma kyläapulaisten palkkaamisen lisäksi. Jussila visioi mielessään kylien palvelukeskuksia vastaiskuna palvelujen keskittymiselle kuntakeskuksiin.

- ”Kuntarakenne ja sosiaali- ja terveyspalvelut muuttuvat. Kylien omille palveluille tulee aivan varmasti tarvetta.”
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Yle uutiset Helsinki 10.3.2013 klo 8:18

Kyläavustajalle on kysyntää

Kyläavustajatoiminta laajenee Uudellamaalla. Raaseporissa on jo useampia kyläavustajia ja heitä on tulossa myös Helsinkiin. Kyläyhdistykset voivat palkata pitkäaikaistyöttömiä avustajiksi Ely-keskuksen tuella.
Inkoolainen Lars Dinel on toiminut Degerbyn kyläavustajana joulukuun alusta lähtien. Tähän mennessä tehtäväkirjo on ollut jo varsin laaja, vaikka ihan mitä tahansa avustaja ei saakaan tehdä.
- Olen maalannut seiniä, käynyt asioilla, leikannut pensaita, sellaisia pieniä hommia. Minähän en saa tehdä mitään luvanvaraisia töitä, enkä kiivetä esimerkiksi katolle tai käyttää silppuria, Dinel selostaa työnkuvaansa.

Jos aikaa asiakkailta jää, Dinel tekee yleishyödyllisiä töitä kyläyhdistyksen hyväksi.

"Aivan ihanaa, kun on mies paikalla!"

Degerbyn kyläyhdistys ylläpitää kyläkonttoria ja sen pihapiirissä toimivaa Igor-museota. Kyläyhdistyksen sihteeri Lena Selén on silminnähden innoissaan kyläavustajasta.

- Sehän on aivan ihanaa, kun täällä on mies paikalla! Koko tämä talo elää ihan toisella tavalla, kun täällä on elämää. Meillä on tarkoitus uusia museon näyttely tässä kevään aikana kyläavustajan kanssa, Selén kertoo.

Kyläavustajan peruspalkan maksaa Ely-keskus. Asiakkailta peritään lisäksi pieni maksu, joka kartuttaa sekä kyläavustajan että kyläyhdistyksen kukkaroa. Degerbyn kyläavustajan pesti kestää vuoden, mutta sekä avustaja että yhdistys toivovat jo jatkoa työsuhteelle.

- Kyllä minä uskoisin, että jossakin määrin voisimme jatkaa tämän vuoden jälkeenkin, mutta katsotaan, mitä keksimme, Selén sanoo.

- Kun on ollut työtön niin tämä työnteko on mukavampaa kun saa olla ihmisten kanssa tekemisissä ja liikkua eikä istua neljän seinän sisällä, Dinel lisää.

Mistä on kyse?

· Kyläyhdistykset voivat palkata avustajia Ely-keskuksen tuella

· Avustajat auttavat kylien asukkaita arjen askareissa

· Uudellamalla avustajia on toistaiseksi vain Inkoossa ja Raaseporissa, mutta lisää on tulossa

· Kyläavustajat ovat osa Suomen kylätoimintayhdistyksen kyläapuhanketta
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