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KYLÄAVUSTAJA RUOKOLAHDEN SALOSAAREEN

Salosaaren Yhteenhiileen kyläyhdistys on palkannut Etelä-Karjalassa ensimmäisenä kylänä kyläavustajan 23.6. lähtien. Kyläavustajan tehtävänä on auttaa kyläläisiä arjen askareissa ja tukea samalla kyläyhdistyksen yleishyödyllisiä tehtäviä.  

Kyläavustajaksi valittiin Janne Väätäinen, jolla on rakennusalan ammattitutkinto. Lisäksi Janne rakentaa mm. kanteleita, soittaa kitaraa ja rumpuja sekä harrastaa valokuvausta ja omaa tietotekniset perusvalmiudet. Vaikka kyläavustajatoiminta on vasta startannut, niin hänelle on tullut jo pitemmän ajan työvarauksia. Kyläavustajan työvaraukset voidaan tehdä Jannen kännykkään 045- 197 2616 ja etukäteisvaraukset sähköpostilla talkkari.salosaari[a)gmail.com.  Kyläavustajan työkalenteri löytyy kyläyhdistyksen kotisivuilta: http://yhdistykset.ekarjala.fi/salosaari/. Kyläavustajan tuntiveloitushinta on 10€ (minimilaskutus 2 tuntia) ja on kotitalousvähennyskelpoinen.  Kyläavustajan voi myös tilata esimerkiksi hoitamaan kaupassa käynnin, jolloin asiakkaalta veloitetaan tuntilaskutuksen lisäksi kilometrikorvaus ajetusta matkasta (0,43 €/km). Kyläyhdistyksen yhteyshenkilönä kyläavustaja-työssä toimii Kari Penttilä.
Uudenlaista kyläapua
Etelä-Karjalan Kylät ry käynnisti vuoden alkupuolella uuden palvelumuodon kylille.  Kylät palkkaavat työttömiä kyläläisten avuksi arjen askareisiin kuten talonpitoon, pihatöihin, pieniin kunnostuksiin, asiointiin, puiden tekoon tai atk-tukeen sekä kylän yhteisiin tehtäviin.  Kyläavustaja ei tee luvanvaraisia tai vaarallisia tehtäviä eikä myöskään kilpaile yksityisen yritystoiminnan kanssa.  Pääasiallisesti työtä tehdään asiakkaan omilla välineillä.  

Etelä-Karjalan Kylät hoitaa kylän puolesta kaiken paperibyrokratian ja kylälle vain ns. ”työnjohtotehtävät”. 

Heinäkuun alkupuolella Kyläavustajatoiminta starttaa myös Taipalsaaren kirkonkylällä ja lisää uusia kyläavustajia käynnistää työnsä kesän aikana.  Kaikki kylä- ja kaupunginosayhdistykset ovat tervetulleita mukaan Kyläavustaja-toimintaan.
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