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Kyläapuun on kiinnostusta

Kyläavustajat voivat tuoda apua arjen askareisiin ja ikääntyneiden kotona selviytymiseen

Raine Hämäläinen

Etelä-Karjalan Kylät ry auttaa uutena palvelumuotonaan kyläyhdistyksiä palkkaamaan palkkatuella pitkäaikaistyöttömiä kyläavustajiksi kyliin. Yhdistys aloitti hankkeen vuoden alussa ensimmäisenä maakuntana Uudenmaan pilotin jälkeen. 

– Kyläavustajien tehtävänä on auttaa erityisesti ikääntyviä kyläläisiä arjen askareissa, ei-ammattitaitoa vaativissa töissä. Toiminta ei näin ollen kilpaile paikalliseen yritystoiminnan kanssa, Kyläavuksi -hankkeen projektipäällikkö Marja Jussila korostaa.

Kyläavustaja tukee samalla myös kyläyhdistyksen toimintaa.

Innostusta on

Jussila on kiertänyt maakuntaa esitellen hanketta kylille, kunnille ja yhteistyökumppaneille. Ensimmäisenä käynnistämispäätöksen ehti tehdä Taipalsaaren kirkonkylän kyläyhdistys. Jussila uskoo, että pian useampikin kylä seuraa perässä. 

Kylien lisäksi toimintaa tullaan kevään aikana esittelemään erilaisissa järjestötapaamisissa, kuten tiistaina Parikkalassa.

– Uskoakseni kesäkuun loppuun mennessä maakunnassa työskentelee muutama kyläavustaja. Innostusta on ollut.

Hän uskoo kyläavustajiksi halukkaita löytyvän. Rekrytointi tehtävään hoidetaan yhdessä te-toimiston, kylän ja hankkeen kanssa.  

Arjen askareita

Kyläavustajan tehtäviä voivat olla kaikki jokamiestason palvelut, kuten lumenluonti, pihatyöt, pienet kiinteistön kunnostustyöt, asiointi, asiakkaan ulkoilutus, siivoaminen, puiden pilkkominen ja myös tietokoneen käytön opastaminen, jos avustajan osaaminen siihen riittää.

Kyläyhdistys voi käyttää kyläavustajaa myös kylän yhteisiin tehtäviin, vaikkapa kylätalon ylläpitoon, maisemanhoitoon tai ystäväpalveluun.

– Jokaisen kyläalueen tms. alueen osalta työtehtävät määrittyvät alueen oman tarpeen ja kyläavustajaksi palkattavan henkilön osaamistason mukaan. Tehtäviin eivät kuulu luvanvaraiset ja vaaralliset tehtävät.

Rekrytoinnissa noudatetaan normaaleja rekrytointikäytäntöjä.

– Potentiaaliset ehdokkaat haastatellaan. Useinhan kyläalueella ja maaseudulla asukkaat tunnetaan jo valmiiksi hyvin.

Suositushinta myytävälle kyläavustajapalvelulle on 10 euroa tunnilta, minimi kaksi tuntia. Kyläavustaja jättää työtehtävänsä yhteydessä asiakkaalle laskun tai viitepankkisiirron työtehtävästä

Yhdistyksille helpoksi

Kyläavustaja-toiminta on tehty helpoksi ja kevyeksi kyläyhdistyksille.

– Hanke tekee heidän puolestaan kaiken palkkaukseen liittyvän paperityön ja byrokratian. Kylälle jää vain ns. ”työnjohtajan ” nimeäminen työntekijälle sekä toiminnan markkinointi ja tarvekysely, joissa myös autamme. 

Selvitystyössä hän neuvoo kääntymään kunnan vanhustyöstä vastaavien, seurakunnan diakoniatyöntekijöiden, paikallisen SPR:n osaston, omaishoitajayhdistyksen, potilasyhdistysten ja muiden vastaavien puoleen. 

Jussila odottaa Parikkalan tilaisuuteen runsain joukoin kylien asukkaita kuulolle.

– Heillä on nyt mahdollisuus saada helposti ja edullisesti apua kylän yhteiseen toimintaan ja palveluiden tarjoamiseen sekä lisätä kadonneiden palveluiden tilalle uusia palvelumuotoja.

Hän toivoo paikalle myös kunnan päättäjiä.

– Kyläavustaja-toiminnasta hyötyvät kaikki osapuolet. Kunta saa työllistettyä pitkäaikaistyöttömiä ja säästää työllistettävien työmarkkinatukipalautuksissa, pitkäaikaistyöttömät saavat työtä, kylät työntekijöitä ja apua yhteisiin tehtäviin.

Hankkeen ja kylien kohdeavustushaun infotilaisuus Parikkalan Harjulinnassa 8.4. klo 18.

kuvateksti:

Kyläavustaja voi auttaa varsinkin ikääntyneitä heidän kotiaskareissaan.
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