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Kyläavustajan pesti katkaisi työttömyysputken

Etelä-Karjalaan on kesän aikana palkattu neljä kyläavustajaa. Yksi heistä on imatralainen Janne Väätäinen, joka ehti olla puolitoista vuotta työttömänä, ennen kuin työpaikka kyläavustajana löytyi. Mies valmistui rakennusalalle, mutta vastavalmistuneena työllistyminen ei ollut helppoa.



Janne Väätäinen on yksi Etelä-Karjalan kyläavustajista. Kuva: Yle
Talonhoitoa, pihatöitä, pieniä remontteja tai vaikkapa atk-tukea. Kyläavustajan on tänä kesänä voinut palkata hyvin monenlaisiin arjen askareisiin. Toistaiseksi avustajan voi pestata osassa Ruokolahden, Taipalsaaren ja Luumäen kyliä. Suunnitelmissa kuitenkin on, että vuoden mittaan avustajia löytyisi jokaisesta eteläkarjalaisesta kunnasta.

"Salosaaren talkkari" jututtaa mummoja ja hoitaa pihatyöt

Yksi Etelä-Karjalassa työskentelevistä kyläavustajista on Janne Väätäinen. Väätäinen valmistui rakennusalalle, mutta töitä ei meinannut löytyä. Onni kääntyi, kun mies kuuli tuttaviltaan, että Ruokolahden Salosaaressa etsitään kyläavustajaa.

Kyllä on kovasti kaivattu avustajaa. Olen saanut positiivista palautetta. Vanhukset saavat vähän juttuseuraa samalla.

– Janne Väätäinen

– Tässä yhdistyy asiakaspalvelukokemus ja raksapuolen kokemus. Saa yhdistellä taitoja, mies kertoo.

Väätäinen iloitsee pestistä, sillä vastavalmistuneena työnsaanti ei ollut helppoa. Miehen työtehtäviin on tänä kesänä kuulunut monenlaiset pihatyöt ja myös toimistotyöt.

Ruokolahdella Salosaaren "oma talkkari" on otettu myönteisesti vastaan.

– Kyllä on kovasti kaivattu avustajaa, olen saanut positiivista palautetta. Vanhukset saavat vähän juttuseuraa siinä samalla, Väätäinen sanoo.

Työllistämistä tukee ELY-keskus

Etelä-Karjalan kylät ry on saanut Kyläavuksi-hankkeelle rahoituksen Kaakkois-Suomen ELY-keskukselta. Hankerahoitus on myönnetty vuoden 2016 loppuun.

Työvalmentaja Minna Piutula kertoo, että avustajia on nykyisen neljän avustajan lisäksi tarkoitus palkata lisää.

– Toivotaan, että joka kuntaan Etelä-Karjalaan alueelle tulisi ainakin yksi kyläavustaja tämän vuoden aikana, Piutula sanoo.

Muualla Suomessa ELY-keskuksen rahoittamassa hankkeessa kyläavustajia toimii Uudellamaalla. Tällä hetkellä Uudellamaalla kyläavustajia on kolmetoista.
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