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julkaistavissa heti

MAAKUNTAAN UUSIA KYLÄAVUSTAJIA LISÄÄ

Etelä-Karjalan Kylät ry:n Kyläavustaja – hankkeen kautta Lauritsalan alueen asukasyhdistykselle järjestyi perinteikkään Kylätalkkari -toiminnan jatkoksi mutkaton tapa hankkia asuinalueen asukkaille nopeasti saatavaa ja tutun ihmisen antamaa apua ja yhteisöllistä tukea. Tututun tavan mukaan myös Kyläavustaja avustaa asukkaita jokapäiväisissä arjen askareissa kuten esimerkiksi pienet kodin kunnostus- ja huoltotyöt, pihatyöt, puiden pilkkominen, mattojen puistelu ja myös asiointi sekä asukkaiden loma-ajan kukkien kastelu ja postin nouto. Kyläavustaja tekee myös asukasyhdistyksen tehtäviä, kuten koirapuisto Tassurinteen ylläpito ja kunnostus sekä yhdistyksen eri tapahtumien järjestelyihin osallistuminen. 

Lauritsalassa on toiminut kyläavustaja 29.12.2014 lähtien. Kyläavustajana työskentelee Kalle Melanen ja hänet voi tilata avuksi arkisin puhelimitse klo 9-21 välillä numerosta 045-141 1330. Kyläavustajan tuntiveloitushinta on 10 € ja se on kotitalousvähennyskelpoinen.  

Uudenlaista kyläapua

Etelä-Karjalan Kylät ry käynnisti vuoden 2014 alkupuolella uuden palvelumuodon kylille ja asuinalueille.  Kylä- ja asukasyhdistykset palkkaavat työttömiä asukkaidensa avuksi arjen askareisiin kuten talonpitoon, pihatöihin, pieniin kunnostuksiin, asiointiin, atk-tukeen sekä kylän yhteisiin tehtäviin.  Kyläavustaja ei tee luvanvaraisia tai vaarallisia tehtäviä eikä toiminnan yhteisöllisyyden ja naapuriapumaisuuden vuoksi myöskään kilpaile yksityisen yritystoiminnan kanssa.  Pääasiallisesti työtä tehdään asiakkaan omilla välineillä.  

Etelä-Karjalan Kylät hoitaa yhdistysten puolesta kaiken paperibyrokratian ja yhdistys vastaa ns. työnjohtotehtävistä. 

Kaikki kylä- ja kaupunginosayhdistykset ovat tervetulleita mukaan Kyläavustaja-toimintaan.

Lisätietoja antaa:

Minna Piutula

Työvalmentaja, Kyläavuksi -hanke

040 216 5342

minna.piutula@taipalsaari.fi
http://kylat.ekarjala.fi 
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