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MAAKUNTAAN UUSIA KYLÄAVUSTAJIA LISÄÄ
Puntalan asukasyhdistys on palkannut kyläavustajan 8.12. lähtien. Ruokolahdella Puntalan, Huhtasenkylän ja Lassila-Kuokkalammin alueella kyläavustajana työskentelee Olli Liimatta. Hänet voi tilata työhön arkisin puhelimitse klo 8-10 välillä numerosta 050-4924605. Ollia voivat tilata avukseen vakituiset sekä kesäasukkaat. Kyläavustajan yhteyshenkilönä toimivat Jorma Hanhisalo ja Lea Rautio.

Kyläavustajan tehtävänä on auttaa kyläläisiä arjen askareissa sekä tehdä kyläyhdistyksen mm. yhteisiä ja yleisiä tehtäviä.  

Kyläavustajan tuntiveloitushinta on 10€ (minimilaskutus 2 tuntia) ja se on kotitalousvähennyskelpoinen.  Kyläavustajan voi myös tilata esimerkiksi hoitamaan kaupassa käynnin, jolloin asiakkaalta veloitetaan tuntilaskutuksen lisäksi kilometrikorvaus ajetusta matkasta (0,43 €/km). 

Uudenlaista kyläapua
Etelä-Karjalan Kylät ry käynnisti vuoden alkupuolella uuden palvelumuodon kylille.  Kylät palkkaavat työttömiä kyläläisten avuksi arjen askareisiin kuten talonpitoon, pihatöihin, pieniin kunnostuksiin, asiointiin, atk-tukeen sekä kylän yhteisiin tehtäviin.  Kyläavustaja ei tee luvanvaraisia tai vaarallisia tehtäviä eikä myöskään kilpaile yksityisen yritystoiminnan kanssa.  Pääasiallisesti työtä tehdään asiakkaan omilla välineillä.  

Etelä-Karjalan Kylät hoitaa kylän puolesta kaiken paperibyrokratian ja kylälle vain ns. ”työnjohtotehtävät”. 

Kaikki kylä- ja kaupunginosayhdistykset ovat tervetulleita mukaan Kyläavustaja-toimintaan.
Lisätietoja antaa:

Minna Piutula

Työvalmentaja, Kyläavuksi -hanke

040 216 5342
minna.piutula@taipalsaari.fi
http://kylat.ekarjala.fi 
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