LASSI PARKKISESTA TULI

LUISTELUN MAAILMANMESTARI

Enson Kisailijoiden urheilijoista kaikkein tunnetuin ja kansainvälisesti menestynein oli pikaluistelija Lauri (Lassi) Parkkinen.

Talvella 1937 hän 19-vuotiaana voitti nuorten maaottelussa Ruotsia vastaan kaikki neljä kilpailumatkaa: 500 metriä, 1500 metriä, 3000 metriä ja 5000 metriä. Suomen Urheilulehti kirjoitti: ”Hän on kuin luistelijaksi luotu: nopea, kestävä, tyylikäs ja sinnikäs.”

Parkkinen loi kuntonsa Enson luistinradalla. Hän on kertonut näin, ja asian ovat vahvistaneet lukuisat 1930-luvun Enson pikkutytöt:

”Vedin yleisöluistelun lomassa pikkutyttöjä perässäni puikkelehtien täpötäydellä radalla yleisön joukossa. Tytöt tykkäsivät kovasta vauhdista. Minä opin sekä pyrähdyksiä että kaarreluistelua.”

Talvella 1938 Imatran yhteiskoulun 20-vuotias lukion toisen luokan oppilas Lassi Parkkinen pääsi maailmanmestaruuskilpailuihin Sveitsin Davosiin. Hän oli 500 metrillä 11:s, 5000 metrillä kuudes, 1500 metrillä yhdeksäs ja 10 000 metrillä seitsemäs. Yhteispisteissä tuli yhdeksäs sija.

Maaliskuun 6. päivänä 1938 Ensossa Lassi Parkkinen luisteli 5000 metriä 8.28,9 ja voitti sen talven Suomen mestarin Birger Waseniuksen 150 metrin erolla. Parkkisen aika oli reilusti alle Suomen ennätyksen, mutta Enson pieni luistelurata esti ennätyksen hyväksymisen. Ensossa yksi ratakierros oli 286 metriä; sääntöjen mukaan virallinen ja ennätyskelpoinen rata piti olla vähintään 333 metriä pitkä.

Talvella 1939 Parkkinen kirjoitti ylioppilaaksi, ja luisteluharjoitus jäi vähemmälle. MM-kilpailuissa Helsingissä hän oli 500 metrillä neljäs, mutta 5000 metrillä vasta 15:s ja 1500 metrillä 18:s. Birger Wasenius voitti yhteispisteiden maailmanmestaruuden.

”Olin sinä talvena harjoitellut niin vähän, että kunto ei kestänyt maailmanmestaruustasolla. Tiesin kuitenkin olevani urani alussa, kisoja tulisi myöhemminkin. Silloin talvella 1939 en tiennyt minä eikä kukaan muukaan, että seuraavat MM-luistelut olisivat vasta kahdeksan vuotta myöhemmin 1947 ja seuraavat olympiakisat vasta yhdeksän vuotta myöhemmin 1948”, harmitteli Parkkinen 50 vuotta tapahtumien jälkeen.

Enson Kisailijoissa Lassi Parkkinen pelasi kesällä pesäpalloa Suursarjassa. Vuonna 1938 hän oli Idän ja Lännen vuotuisessa arvo-ottelussa Idän joukkueessa.
Parkkisen parhaat vuodet menivät talvi- ja jatkosodassa. Syvärille hän rakensi jatkosodan aikana oman luisteluradan ja harjoitteli niin paljon kuin pystyi, mutta sodan takia kilpailutoiminta oli vähäistä. Välirauhan aikana talvella 1941 Lassi voitti Suomen mestaruuden Enson Kisailijoita edustaen.

Sotien jälkeen Parkkinen aloitti opiskelun Teknillisessä Korkeakoulussa ja edusti evakossa helsinkiläisiä seuroja. Talvella 1947 järjestettiin MM-kilpailut ensimmäisen kerran kahdeksaan vuoteen. Paikka oli Oslo ja Lassi Parkkinen voitti maailmanmestaruuden.

Vuonna 1947 suomalaiset urheilutoimittajat valitsivat ensimmäisen kerran vuoden suomalaisurheilijan. Ensimmäisessä äänestyksessä pikaluistelija Lassi Parkkinen ja maratonjuoksija Mikko Hietanen saivat yhtä paljon ääniä ja molemmat saivat vuoden urheilijan tittelin.

Sankt Moritzin olympiakisoissa 1948 Parkkinen sai 10 000 metrillä hopeamitalin ja oli 1 500 metrillä neljäs. Oslon olympiakisoissa 1952 hän oli 1 500 metrillä kuudes.

Sankt Moritzissa häntä vaivasi epäonni. Päämatkallaan 5 000 metrillä hän joutui lähtemään radalle aivan viimeisten joukossa, ja sankka lumipyry sotki mitalisuunnitelmat. Muita kärkipään miehiä huonommissa oloissa luistellen hän jäi yhdeksänneksi.

MM-kilpailuissa Parkkinen oli yhteispisteissä 1952 toinen ja EM-kilpailuissa samana vuonna neljäs.

Lassi Parkkinen valmistui diplomi-insinööriksi ja pääsi Enso-Gutzeit Oy:n palvelukseen. Hän eteni Imatran tehtaiden paikallisjohtajaksi ja sitten yhtiön johtokunnan jäseneksi Helsinkiin. Hän kunnostautui myös luistelun luottamustehtävissä Suomen Luisteluliiton varapuheenjohtajana 1955-1960 ja Kansainvälisen Luisteluliiton hallituksen jäsenenä.
