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KYLÄKÄVELY REHULAN VALKJÄRVELLE 29.8.2007

Rehulan kyläyhdistys ry järjesti kyläkävelyn Heikki Haikosen johdolla Rehulan Pakkalaan keskiviikkona 29.8.2007. Sateisesta säästä huolimatta kävelylle osallistui 11 henkeä, joista neljä oli lapsia. Mukana oli myös Saija Räty Taipalsaaren kylämatkailu –hankkesta. Kyläkävelyllä koottiin samalla tietoa Rehulan kyläsuunnitelman päivittämistä varten. Retken järjestelyt ja tiedottamisen oli hoitanut Rehulan kyläyhdistys ry:n sihteeri Paula Pursiainen. 

Kävelylle lähdettiin klo: 17:30 Haikosen riiheltä. Sade loppui sopivasti juuri liikkeelle lähdettäessä. Heti matkan alussa Heikki Haikonen kertoi II maailmansodan aikaisista tykistöasemista, jotka näkyivät vielä painanteina maastossa. Matka jatkui kohti Valkjärvenharjua, jota ennen näkyi polun vasemmalla puolella pieni, umpeenkasvanut lampi, jossa on ollut Heikki Haikosen isän lapsuuden aikana hoijakka eli napakelkka. Tuolloin lampi oli vielä lampi, eikä umpeen kasvanut hetteikkö. Polun oikealla puolella oli syvä suppakuoppa, jossa kasvoi Pakkalan petäjä. Pakkalan petäjä on mahtavan kokoinen mänty, jolle on kertynyt pituutta ja paksuutta. Petäjässä oli oravan kolo, josta itse asukkikin kurkisteli.
Valkjärvenharjun harjannetta pitkin kulki polku, jota myöten kuljettiin eteenpäin. Harjun päältä näkyi pirunpelto eli kivikkoalue, jossa on ollut jääkaudella koski. Matkan varrella kuulimme myös harjun ympäristössä sijaitsevista käärmehaudoista eli käärmeiden talvehtimispaikoista. Polku kulki lähellä Valkjärven rantaa, jossa oli myös kesämökkejä. Polun varrelta löytyi sammaleiden peittämä kasa parrulastuja. Kantikkaita parruja on aikoinaan veistetty piilukirveellä, jolloin jäljelle on jäänyt parrulastuja. Samalla Heikki Haikonen kertoi, että alueella on aikoinaan poltettu tervaa, jota on viety Englantiin. 
Kävelyreitti kulki edelleen Saunalammen ja Pyöriälammen välimaastosta kohti Haikosta. Matkan varrelta löytyi runsaasti kantarelleja ja lampaankääpiä. Heikki Haikonen kertoi, että 1980-luvulla kulki Vehkataipaleesta Saimaanrantaan hiihtolatu, mistä ovat muistona edelleen Pakkalan petäjälle opastavat viitat. Marja-Leena ja Teuvo Pakkanen muistelivat vanhaa, taipalsaarelaista lorua, joka meni näin:
Mene karhu metsään,

tietä pitkin Tevolaan,

ahoa myöten Ampujalle,

kujaa pitkin Kuhaselle.

Retkikunta päätyi raittiilla ilmalla ja paikallishistorialla kyllästettynä takaisin Haikosen riihelle klo: 20:30. Osallistujat suunnittelivat, että vastaavanlainen kyläkävely olisi mukava järjestää uudelleen keväällä.
